Stockholms Universitet, Statistisk

Tentamen i: Finansiell statistik
Examinator: Mikael Moller

Hjalpmedel: Miniréknare (med, i fosrekommande fall, tomt programmerbart minne).
Utdelad formelsamling samt Tabeller over statistiska fordelningar.

Tentamensdag: 030211
Skrivningstid: 5 timmar

Aterlimningsdag: Fredag 21:e Februari kl. 13% — 130 i B705 plan 7.
Dérefter kan skrivningarna hiimtas pa expeditionen plan 7 i B-huset.
Betygskrav: For godkiint krévs preliminért minst 30 poéing varav minst 15 podng pa tal
4, 5 och 6.

For vil godkéint krévs preliminéirt minst 50 podng varav minst 20 poidng pa
tal 4, 5 och 6.

Losningarna skall vara vél motiverade och litta att folja. Saknas motivering gors
avdrag. Om antaganden och analys ej klart framgar kan det bli fullt avdrag.

Om mer én en 16sning inldmnas pa en uppgift réittas den sémsta losningen.

Endast ett tal:s 16sning per pappersark.

Tabellsamlingen far inte innehéalla nagra anteckningar.

Observera: De studenter som tidigare ansokt om pa statistiska institutionen och
beviljats ritt att tillgodorikna sig del av kursen far vilja mellan tva alternativ. Valet
skall meddelas skrivvakten innan tentamen paborjas.

Alternativen &r att

a. gora hela tentan. Skrivtiden ér d& 5 timmar. Mark kuvertet "5 timmar".

b. endats gora uppgifterna under rubriken Tillimpad statistik (tal 4, 5 och 6). Skrivti-
den #r da 2.5 timmar. I detta fall & maximal poéng 30 och for godkéint krivs minst
15 poéng. Betyget vil godkdnt delas inte ut i detta fall. Mérk kuvertet ”2.5 tim-
mar”.

Lycka tilll

Sannolikhetslira och inferens

1: Stockholms Vattenverk har funnit att hushéallens vattenforbrukning foljer en nor-
malfordelning med forviintat viirde 100 liter och standardavvikelsen 12 liter per dag.

a. Bestdm sannolikheten att att ett slumpméissigt valt hushall forbrukar mer &n 80
liter per dag.

b. For att minska vattenférbrukningen foreslar man en minskning av kommunalskat-
ten for de 16.6 procent av hushallen som anviinder minst vatten. Berikna grinsen,
i liter per dag, for dem som erhaller respektive inte erhaller denna skatteminskning.
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Tentamen i: Finansiell statistik (forts)

2: TEMO har fatt i uppdrag av Centern att skatta skillnaden mellan stad och lands-
bygd vad giller det jordbruksstod som tillimpas av EU. For att skatta denna skillnad
drar TEMO ett slumpméssigt urval om 500 personer fran rikets 10 storsta stéider och
500 fran den resterande delen av befolkningen. Av de forra dr det 250 som &r for EU:s
jordbrukstod och av de senare #r 400 for. Konstruera ett symmetriskt konfidensinter-
vall for skillnaden i proportionerna mellan stad och landsbyggd, med konfidensgrad 95
procent.

3: Tre olika resebyraer A, B och C salde under januari manad ett antal skid- respektive
solresor. Resebyra A salde 2345 skidresor och 4512 solresor. Resebyra B salde 275
skidresor och 214 solresor och resebyra C salde 1342 skidresor och 4310 solresor. En
utredare vill undersoka om de olika resebyraerna satsar lika eller olika mycket pa de
bada typerna av resor.

a. Vilken noll- respektive mothypotes ér det naturligt att sédtta upp i detta fall?

b. Utfor testet, pa signifikansnivan 5 procent, som du formulerat det. Vilken slutsats
kan dras.

TillAmpad statistik

4: Nér fastighetsmiéklare forsta gangen moter séljarna sa vill dessa alltid veta: Hur
mycket? For att ta bort ovidkommande faktorer och dndock ge ett viilunderbyggt svar
insamlades data over tidigare forséljningar: Slutpriset (i 100000-tals kronor), Ytan (i
10-tals m?) och Forsta Intrycket. Den sista variabeln méts pa en skala fran 1 (daligt)
till 10 (utmirkt). Foljande tabeller erholls

Slutpris Yta Intryck

60.0 23 5 | Coef  tratio
32.7 11 2 Intercept | 9.782271  5.99962
57.7 20 9 Yta 1.870935 24.56147
45.5 17 3 Intryck 1.278141  8.85137
47.0 15 8

55.3 21 4 Source | SS df MS F
64.5 24 7 Regression | 819.3280 7 707
42.6 13 6 Error 77 ?
54.5 19 7 Total 827.5010 7

57.5 25 2

a. Ar en linjsir modell ett limpligt modellantagande? Besvara fragan med att ge

(1) tva lampliga bilder i planet.
(2) ett lampligt test.

(10p)
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b. Ange en prisprognos for en fastighet pa 180 m? och som erholl poingen 5.
c. Vilka av variablerna Yta och Intryck #r signifikanta?

d. Bestdm modellens justerade forklaringsgrad.
5: Vi vet att en AR(1)-process {y;},_, skrives
Y = P1yr—1 + ay, a; oberoende och N (0, o).
Om vi sétter ¢; = 1 och yy = 0 erhéalls processen
Yt = Yt—1 T Q¢
och denna &r inte stationér.

a. Visa att relationen
My = He—1, tzla"'an
géller, hiir dr u, = E(y;). Vilket slutligt véirde erhalls pa pu,?

b. Visa att relationen
V(yt) = V(ytfl) +027 1= 17"'7”‘
giiller. Vilket slutligt vérde erhalls for V(y;)?

c. Vad blir C'(y,ys)?

d. Vilka/vilket av de tva villkoren for svag stationiritet &ér ej uppfyllt?

6: Jonas har 10000 kronor som skall investeras i aktier i bolaget BBA och for denna
aktie giller, enligt dagsstatistiken, att den gatt ned 20 procent av alla dagar. Han har
en vin pa Carneige fondkommission som &r aktieanalytiker med uppdrag att analysera
bland annat BBA. For att inte deras vinskap skall forstoras av ett daligt rad berittar
vinnen att de ganger som aktien gatt upp sa har han forutsett detta i 70 procent av
alla fall men nir aktien gatt ned har han bara prickat in detta i 40 procent av fallen.
Jonas, som lést statistik, forklarar sig inforstadd med de begrénsningar vinnens rad har.
Vinnen tror att BBA kommer att ga ned. Vad #r sannolikheten for att, vid kop, Jonas
andock skall gora en bra affiir (dvs att BBA okar i viirde)?

(3p)

(3p)

(2p)
(2p)

(10p)



